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WR 11.5  Prof. Paditz 11.01.2017

a) Berechnung der Wkt. P{I>6)=P{(U>6R) (R>0)
R und U rechteckverteilt itber [30,50]1 bzw. [200, 240]

DelVar r,u

done
Ansatz P({I>6)=

fzamf I
rdu
200 30 800

3=

Ergebnis: P{I>6) =%

b)
R und U normalverteilt mit N(40, 10) bzw. N({(220, 40)

P(R=0)=
normCDf (—e, 0,V 10, 40)

5.607418951Ee-37
P(U£100)=
normCDf (=, 100, v 40, 220)

1.407842152g-80
Damit kann davon ausgegangen werden, dass R>0 und U>100 gilt.

Ansatz P(>6)=

b6
Jim [[ ]' normPDf (u, V40, 220) normPDf (r, V10, 40)drdu
>0 {0l o

u

b6
im f ]‘ normPDf (r, V10, 40) -normPDE (u, 2+V10, 220) drdu
o0 140

Der TR kann dieses kompliziertes Doppelintegral nicht auswerten. |
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Verkleinerung der Integrationsintervalle und innere Integration mit normCDf(...)
darstellen:

240
f f normPDf (u, ¥ 40, 220)normPDf (r, ¥ 10, 40)drdu=
200

u

240 B
] normPDf(u,v40,220)*] normPDf (r, v 10, 40)drdu=
200 0

240
f normPDf (u, v 40, 220)normCDf (30, 6,\.‘ , 40)du
200
0.1574431853
Schrittweise VergrioBerung des Intervalls:

240
] normPDf (u, ¥ 40, 220)normCDf (20, B,V , 40)du

200
0.158224661

300
f normPDf(u,xfE,220)normCDf(0,B,J_ 40)du
150

0.1586552539

300
] normPDf(u,vtlﬂ,22U)n0rmCDf(U,%,VIU,L’IU)du
0
0.1586552539

500
f normPDf (u, v 40, 220)normCDf (0 v10,40)du
0

1 ] 8 L ]
0.1586552539
o
] normPDf (u, v 40, 220)normCDf (0, %, v10, 40)du
0

0.1586552539
Ergebnis: P(I>6)=0. 158655

3D-Grafik der Glocke ki
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a-lm e a |veal:

:  Fenster—Einst.

Speicher
¥min 120
max 160
Gitter :40
ymin 1200
max 1240
Gitter :40
zmin =1/ (27y¥ (400))
max 1/ (2xY (400))
Ret240% (10)~ (172) w0 __| [ Adbrechen | | Vorgabe B

Blatt1Blatt2 [Blatt3 [Blatt4 [Blatt5|

(zl=normPDf (v, V40, 220) -normPDf (x, V10, 40) (—t
Xst2=40+v10 +s-cos(t)

© Yst2=220+V 40 +s-sin (t) —
Zst2=normPDf (220+v 40 -s+sin (t), v 40, 220) -normPDf (40+v 10 +s-cos(t), \.FEI
Xst3: 0

) Yst3:
Zst3:
Xstd:

) Ystd:
Zstd:
Xsth:

) Yst5h:
Zsthi
XstB:

OO0OoO0OooOooOooOooOooOo d
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Héhenellipsen der Gaup-Glocke

X
7c=2. 5835Ee-3
Xxc=40 yc=229. 48683
sc=1.5 tc=1. 5707963
Xst2=40+(10)"(1/2)+s+cos(t)

L

pdi| Reell




¥ Edit Zoom Anglyse ¢

Z1i
B2 e

o

XY
i

@&

S}

Xst2=40+(10)"(1/2)+s+cos(t)
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Blatt1 [Blatt2 [Blatt3 [Blatt4 [Blatt5 |

O zl=normPDf (v, v 40, 220) -normPDf (x, V10, 40) —
Xst2=40+v 10 +s-cos (t)
) Yst2=220+v 40 +5+sin (t) —
Zst2=|«f (220+V40-s-sin(t), V40, 220) -normPDf (40+V 10 -s-cos(t), V10, 40)
Xst3: 0
O Yst3:
Zst3: O
Xstd: O
(Yst4: 0
Zstd: 0
XNsthHi O
(Yst5: 0
Zsth: O
Xstb: O n
z1=normPDf (y, (40}~ (1/2), 220)«normPDf (x, (10)~(1/2), 40) By | By
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WR 11.4|

a) P(Xa=2 A Xb=Z)=P{({Xa=2}n{Xb=2})=
P{Xa<2)*P(Xb=2)=

poissonCDf (0, 2, 2)*%poissonCDf (0, 2, 3)

approx{ans)
b) Formel der totalen Wkt. nutzen

P(Xa+Xb>4)=1-P(Xa+Xb=4)=

4
1- 2> (P(k+Xb<4|Xa=k)*P(Xa=k)) =
k=0

4
1- > (P(Xb24-k|Xa=k)*P(Xa=k)) =
k=0

4
1- > (P(Xb<4-k)*P(Xa=k))
k=0
wegen der stochast. Unabhangigkeit von Xa und Xb.

4
1- > (P(Xb=4-k)*P(Xa=k)) =
k=0

4
1- Z (poissonCDf (0, 4=k, 3)*poissonPDf (k, 2))
k=0

elementar:

4 k 4-k 1
1- > e—22_|* 2. [9_33—|]
k=0\ K' 150 I

Doppelsumme wird nicht ausgewertet!

0.2863627475

85.00
2

0.2863627475

0.5595067149
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1- > (P(Xb<4-k)*P(Xa=k))
k=0

wegen der stochast. Unabhangigkeit von Xa und Xb.

4
1- 2 (P(Xb=4-k)*P(Xa=k))=
k=0

4
1- > (poissonCDf (0, 4-k, 3)*poissonPDf (k, 2) )
k=0

elementar:

dlgegen)

Doppelsumme wird nicht ausgewertet!

Schrittweise:

ok 4=k 1
seq(e * Z[ _33 ] k,0, 4, 1)*listl

{131-9‘5

3
1-sum (list1)

approx (ans)

¢) P{(Xa=1)=20.8 ergibt
1-P{Xa=0)=<0.8

0
0. 2P (Xa=0)=e A A -=p~A

solve (0. 2€e™A s Ad

approx (ans)

0.5595067149

-523.~9

0.5595067149

{AZIn(5)}

{A£1.609437912}
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WR 8. 3|
DelVar x,v,k

Define f(x, v)=kk(1+xkyk(x2—y2)

1 (1
f f £(x, y)dxdy=1
—19-1

solve (ans, k)

1 I—X 1
] f f(x, y)dydx k=7
od o

done

done

1
3
3D-Grafik R
Berechnung der Kowvarianz cov(X, Y)=E{(X®Y)-E{(X)*E(Y)
Randdichten:
Deﬁnef(x,y)=%*(1+x*y*(x2—y2)
done
1
fx(x)=f Oy
fx(X)=%
1 —-1=xx1
Rechteckdichte: fx(x)=372’
0, sonst
1
fy(y)=f RS
fsr(Y)=%
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jojo ‘f(x,y)dydxm:i

GO |

3D-Grafik ki

Berechnung der Kowarianz cov (X, Y)=E(3kY)-E{X)*E(Y)

Randdichten:
Define f(x, y)=%*( 1+x*y*(x2—y2 )

done

1
fX(x)=f RICe

fx(X)=%

1
Rechteckdichte: fx(x) =| 2’
0, sonst

—1=x=1

1
fy-:y)=[ RICHRLE

f.v(Y)=%

1
+, =18y
Rechteckdichte: fy(y)=| g ~12v=l

0, sonst
Es gilt f(x,y)*fx(x)*fy(y)=% fir |x|<1, |v|<1
Damit sind X, Y stochastisch abhéngig, aber unkorreliert:
E{(X)=E{(Y)=0 und
1 1
E(X*Y)=f f kvt (x, ¥)dyvdx
=14 -1

E(X-Y)=0
d.h. cov(X,Y)=0 und damit p=0.
{analog zu WR 8.6).
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Blatt1 [Blatt2 [Blatt3 [Blatt4 [Blatt5 |
@zl=%-(1+x-y-(x2—y2]] [—1u

(2t
z3:
(z4:
5t
(zB:
izt
(z8:
(29:
zl0:
zll:
zl2:
z13:
zl4:

z15:
iz1R:

[y [ s [ Y Y O I B |

[ [ I o Y [ sy o |

21=1/4+(1+xy+ (X" 2-v~2) ) | By | B
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